

点亮困境青少年“希望之灯”

崇川今年首间“梦想小屋”改造完成

本报讯 (记者卢铖卉)8月1日上午,记者来到崇川区陈桥街道丽都社区丽都花园的刘鹤(化名)家中,“梦想小屋”的项目施工正如火如荼地进行。施工队的师傅们有的埋头地面,将切割好的地板革缓慢铺在涂满胶水的地面上,抹平改造留下的凹槽;有的仰头更换插座开关,检查用线路……“等场内线路检查好,我们就来安装房门,今天上午就能完工。”项目经理钱金龙介绍,这间“梦想小屋”将是今年崇川首个完成的全面改造项目。

一眼望去,这间梦想小屋已经初具雏形,雪白的墙壁、原木色的衣柜和床、崭新的多功能书桌,还有一个等待书籍填满的书柜……房间的主人刘鹤是今年崇川“梦想改造+”关爱计划中的一名困境青少年。

刘鹤今年16岁,长期与母亲及奶奶共同生活。奶奶因脑梗中风多次住院治疗,长期卧床不起且需持续服药。母亲因需照顾年迈体弱的老人及照料儿子的日常起居,只能在工厂打零工挣钱维持家庭支出。“‘梦想小屋’计划启动以来,我们街道团工委共摸排了3户困境青少年家庭。刘鹤是其中情况较为复杂的,团区委现场走访后,决定对刘鹤家进行改造。”陈桥街道丽都社区党总支书记孙云说。

“梦想改造+”关爱计划是崇川区2024年的民生实事项目,项目以6—16周岁事实无人抚养儿童为主体,以“梦想小屋”建设为纽带,为困境青少年群体提供贴心帮扶。今年年初,按照年度新建“梦想小屋”任务和计划,团区委组织区、街、社区三级团委扎实开展信息摸排工作,严格筛选帮扶对象,开展入户走访活动,重点调查

家庭背景、成长环境、居住空间等情况,最终确认帮扶困境青少年10人。

小屋虽小,却是“硬活”。“每个房间的结构不同,每个孩子的需求也不同,要想做出令人满意的效果,不花一番功夫肯定是不行的。”钱金龙介绍,改造前期,在充分征求和满足改造对象及其监护人的意愿憧憬和切实生活需要的基础上,一户一策个性化定制改造方案。“一开始沟通的时候我说要原本风,后来真的给我按照房间尺寸定制了原木床和原木衣柜,现在的房间看起来特别清爽,我很喜欢。”刘鹤说。

目前,与刘鹤家同步改造的还有4家,预计8月底10户“梦想小屋”将全部改造完成。

高质量建造“梦想小屋”,给孩子们崭新的学习生活空间,仅仅是“梦想改造+”的起点。困境青少年们需要的不仅

是一间小屋,还需要长期持续的结对关爱与帮扶。

“一方面,通过构建‘1+3’关爱服务体系,每名关爱对象都由1名社区团干部、1名少先队辅导员、1个志愿服务活动类或心理关爱类社会组织共同结对,每月定期走访。另一方面,我们联合教体、妇联、科协等部门,构建多层次全方位的服务体系,导入专业化服务和多元化活动,引导各类志愿服务活动走进‘梦想小屋’。”崇川团区委书记吴潇潇说。

今年,崇川团区委将把“梦想小屋”作为团干部联青服务、为基层解难的“一号工程”,进一步扩大“梦想小屋”品牌影响力。同时,深入推进物质帮助和精神关爱有机结合,同步实施各类关爱服务项目,精准常态服务困境青少年健康成长,以小切口,实现为民办实事大作为。

南通公安巡特警淬火砺尖兵——

三伏天里的体能大作战



时值中伏,骄阳似火,热浪蒸腾。“八一”前,记者走进市区青年西路上的市公安局巡特警支队,民警综合体技能季度考核正在训练场上如火如荼进行。

俯卧撑、握力、立定跳远、坐位体前屈、10米×4往返跑……场地项目考核现场,巡特警们挥汗如雨,全力以赴。

“考核为期3天,支队民警必须全部参加。”现场指挥员、市公安局巡特警支队一大队三中队指导员孙奇告诉记者,除了场地项目,还设置了手枪速度射击和2公里轻装越野跑测试。

烈日炙烤着大地,滚滚热浪中,市公安局巡特警支队二大队六中队指导员王博一口气完成50个俯卧撑,表现出不俗实力。当被问及增强体能的秘诀,一身汗水的王博低调地表示,力量训练是自己的每日必修课,“支队里就有练功房,每天完成了训练才能安心下班。”

一切从实战出发,一切为了打赢。考核现场,巡特警们你追我赶,奋勇争先。高温天里的测试,是体力、耐力的考验,更是意志的考验。市公安局巡特警支队四大队副大队长黄斌一路闯关,顺利通过全部考核。虽然日常在支队从事巡防指导等文职工作,黄斌却从未放松自己的身体训练,常常抽出下班时间练习,“冬练三九、夏练三伏,作为一名民警警察、一名巡特警,极端天气环境下的体能储备和技能磨炼必不可少。敢打硬仗、能打胜仗,我们时刻准备着。”

以练为战淬精兵,厉兵秣马锻铁军。其实,体能训练只是巡特警日常最为基础的训练。根据处突、排爆、巡防等不同岗位实际,相关队员日常还会接受要求更高、强度更大的专项训练和考核。高温酷暑,排爆手花穿上穿80多斤的排爆服训练,即使身处蒸笼、满脸汗水,仍心无旁骛完成训练,只为排爆的游刃有余;狙击手陈剑趴在滚烫的地面上,即使汗水滴落、蚊虫叮咬,仍纹丝不动保持狙击姿势,只为狙击的百发百中;突击队员廖秀班攀爬于障碍场,即使钢铁灼热、一身伤痕,仍百折不挠翻越障碍,只为突击的一击制敌;“南通特警首届枪王”聂鹏,矗立于射击场内,即使烈日灼眼、皮肤灼伤,仍目不转睛认准目标,只为射击的一击制胜……流血流汗不流泪,浴火淬钢守平安,他们直面“烤”验,用行动诠释忠诚,个个是警营里的铁血硬汉。

本报记者 张亮

培养优秀人才 推广科技成果

市健康产业发展研究会中医药专委会成立

本报讯 (记者冯启榕)3日下午,市健康产业发展研究会中医药专委会成立,旨在培养优秀中医药人才,开发推广中医药科技成果转化,弘扬中医药传统文化,加快“中医强市”建设,满足人民群众日益增长的中医药服务需求。

南通中医药事业有着悠久的历史,历代名医名家荟萃。国家中医药管理局一共

评定3批次共90位“国医大师”,其中南通籍就有4位。目前,南通拥有完整的中医药健康产业体系,是全国基层中医药工作先进地区,实现县域全覆盖。2022年,市委、市政府印发《关于促进中医药传承创新发展实施方案》,明确提出:在全市建成功能完善、特色鲜明、基本满足人民群众需求的中医药服务体系,全面提升全市城

乡中医药服务能力,促进中医药医疗、保健、科研、产业、文化全面发展。

此次南通市健康产业发展研究会成立中医药专委会,吸引了15家单位和161名个人加入。专委会成立后,将搭建好服务平台,汇聚各方力量,推动中医药健康教育广泛、持久、深入开展,推动中医药文化进入社区、乡村、家庭,提升居民中医药健康文化素养。



2日,众多家长带领孩子走进沈绣博物馆,了解知识、体验技艺,感受传统文化魅力,丰富暑期生活。

李斌摄

本周“烧烤”模式继续

午后或有局地强对流天气

本报讯 (记者俞慧娟)最近的高温热浪“一节更比一节强”,前天,南通国家观测站最高气温达到39.9℃,成为1961年有气象记录以来历史第二高,昨天最高气温也有39.6℃,一出门仿佛进入了“烤箱”。

这样的高温持久战还未结束,本周“烧烤”模式继续。从市气象台发布的一周天气趋势来看,5—7日我市受副高控制,8—11日副高对我市影响减弱,预计本周仍持续晴热高温天气,午后局部可能有雷阵雨。具体预报:5日晴到多云,午后局部有雷阵雨;6—7日晴到多云;8—9日晴到多云,局部有阵雨或雷雨;10日晴到多云;11日多云转阴有阵雨或雷雨。

气温方面,预计本周平均气温31—32℃,偏高;最高气温39℃左右,出现在8月5日白天,最低气温27—28℃,出现在8月6日早晨。

截至昨天,本轮高温天气已经持续了8天。市气象台提醒,强高温时段,大家尽量不要长时间户外活动,尤其儿童、老年人及心脏病、呼吸系统疾病患者更要注重。连续高温“炙烤”的同时,还需防范午后发生局地强对流天气。



高温暴晒 这些物品不要放车内

天气炎热,汽车在高温下长时间停放,车内很多不起眼的小物品都会成为安全隐患,这些物品千万不要放在车内。

打火机:夏天室外温度可达30—40℃,而在封闭空间内,温度将高达50℃左右。日常生活中常用的打火机是以液态丁烷为燃料,这种燃料填充到打火机内,遇到50℃的高温极易发生膨胀。

充电宝:尤其是一些“三无”产品,本身具有不稳定性,极易自燃,放在车内好似一颗“定时炸弹”,一旦受到阳光暴晒,很容易内部起火。

液态香水:香水的酒精浓度一般在40%—80%之间,如果周围温度达到50℃左右,在没有通风的情况下,香水极易发生爆炸进而导致车辆自燃。

矿泉水瓶和眼镜:在阳光的猛烈照射下,矿泉水瓶和眼镜会像放大镜一样聚集光线,阳光汇于一点,点燃中控台,导致车内物体燃烧,引起车辆自燃。

罐装喷雾:如果汽车暴露于阳光下,罐内气压会迅速上升,使其超过耐压强度,发生猛烈爆炸。

碳酸饮料:经过长时间高温暴晒,车内温度能达到60—70℃,可乐这类碳酸饮料轻轻一摇,瓶子就会发生膨胀,如果放在车内,经过高温之后非常容易爆炸。

含锂电池的产品:电池长时间放在高温环境中可能会发生鼓包甚至爆炸危险,数码相机、手机等含有锂电池的物品都不应放在太阳直晒且高温的环境中。

消毒酒精:酒精是一种易燃品,高温环境下很容易引发燃烧等安全隐患,最好存放在阴凉、避光的地方。

(来源:中国天气)

我市开展“耕地保护进万村”活动——

延伸宣传“触角” 守护良田“耕”基

永久基本农田和耕地有什么关系?土地利用现状该如何分类?如何加强管护依法依规用地?……连日来,市自然资源和规划系统工作人员深入乡村一线开展耕地保护专题普法宣传。据介绍,“耕地保护进万村”活动开展一个月来,全市1624个行政村已实现宣传全覆盖。

**“铁脚板”走访
确保村村到全覆盖**

“我家在村里承包了500亩的水稻田,想建一些烘干、存储设施,需要办理什么手续?”“我家有几亩大棚,想种植西瓜是否可以?”日前,在西亭镇草庙村,对于种粮大户、村民群众提出的问题,通州区自然资源和规划局党员先锋们一一解答。

自省自然资源厅6月25日启动“耕地保护进万村”宣传活动以来,市自然资源和规划局依托与司法行政系统普法共建机制,在全市自然资源和规划系统、司法行政系统开展“法源惠通·知耕知地”主题宣传,各地组成宣传小分队,“铁脚板”深入村居,通过面对面解答乡村振兴项目用地、设施农用地管理细则等基层干部和农民群众普遍关心的问题,让大家更加直观方便地知晓土地知识、地类信息和农村用地政策。

走村入户之外,市资规局崇川分局等还将宣传“触角”延伸至项目施工现场,指导用地单位及施工方严格规范用地,严守耕地红线。

“以前给群众普及耕地保护知识时,经常存在讲不深、讲不透的情况,这次系统培训后,我对耕地保护政策有了更深入的了解。”走访中,不少基层干部表示,在“耕地保护进万村”主题宣传活动受益匪浅,对于之后工作的开展更有指导性和针对性。

**形式“多样化”
百姓听得懂能领会**

自导自演的科普微电影《还土》、精心编排的舞蹈节目《美丽的土地》、干货满满的耕地保护知识主题培训,趣味生动的有关知识竞答……7月16日,如皋市田王村新时代文明实践站内,“耕地保护进万村”主题宣传活动正火热开展,吸引了几百名村干部、农民群众参加,在轻松愉悦的氛围中学习耕地保护知识。

如何让耕地保护知识传播得更广?各地创新宣传形式,构建多平台宣传矩阵。全市基层所还将“耕地保护进万村”与普法七进、节日文艺汇演、道德讲堂、志愿服务等活动相结合,用好新时代文明实践中心(所、站、点)、乡村大舞台等地,积极开展寓教于学、寓教于乐的宣传活动。

如皋资规局联合司法、邮政等部门,建立自然资源普法宣传联盟,统一采取“5+X”模式开展,即包括播放宣传短片、聆听主题宣讲、开展集中培训、赠送知识手册、设置互动环节5个规定内容以及一个结合村居实际打造的特色活动,推动宣传工

作走深走实。海门资规局以“团青在行动”为主题,在村(社区)设置“耕地保护小铺”,用通俗易懂的语言,接地气的案例向群众普及农村乱占耕地“八不准”等法规政策。如东资规局自导自演以案普法短视频《妙计护田》,让村民直观了解耕地保护相关法律。

**开设“微课堂”
政策“干货”到一线**

为充分发挥贴近群众优势,我市各地广泛播放“知‘耕’知‘地’”守红线”宣传片,将《耕地保护知识100问(2024年版)》等知识手册送到镇村干部和群众身边,坚持“带图培训”“带图宣讲”,打造一批“冒热气、接地气”的精品课、示范课,将政策“干货”送到一线,推动耕地保护理论知识“飞入寻常百姓家”。

通州将《土地资源要素保障》《粮食安全与违法用地防控》两门精品课程纳入区委组织部“雏鹰成长学堂”实务实训课程,对镇村干部开展集中培训。市资规局高新区分局将“以例释法”宣讲课堂,“搬”到整

改后的违法用地现场。海安资规局组织业务骨干赴160个行政村,发放《江苏省国土调查地类认定导则(试行)》,结合遥感影像图、土地利用现状图,向基层干部和农民群众开展针对性培训讲解。如东则开设耕地保护“微课堂”,设置流动咨询台现场讲解耕地保护政策,到各镇村开展“耕地保护”轮回培训。

一直以来,我市聚焦守牢耕地保护红线、系统完善制度强化监管,全力推进最严格的耕地保护制度政策部署落地见效。全市共计完成耕地保护任务上图577.17万亩,划定永久基本农田525.04万亩。连续3年实现耕地面积净增加量居全省首位。

“开展耕地保护宣传,就是要帮助基层干部和农民群众弄明白耕地‘能干什么,不能干什么,应该怎么做’,牢固树立保护耕地、依法用地的意识。”市自然资源和规划局局长曹军表示,将进一步强化宣传效果,提升土地常识和用地管控范围的知晓率,牢牢守住耕地保护红线以及粮食安全底线。

本报记者 夏照粉 俞慧娟

